

李成儒：一个明星的商海沉浮

文 | 本刊记者 阚世华

二胡声起，琴声飘扬，京剧国粹尽显其中，台湾饭店的京剧票友社热闹非凡。

众多京剧爱好者，每周六都会在这里尽情展示自己的京剧才华，著名演员李成儒也是票友，虽然工作非常繁忙，但只要在北京，李成儒就一定会参加票友的聚会。

“只要我在北京，每个星期六我必来，京剧给我的熏陶是与生俱来的，每次都会从下午两点唱到晚上六点。”2006年9月16日下午，李成儒在台湾饭店接受《中国新时代》独家专访时说。

因在冯小刚

导演的贺岁片《大腕》中扮演一个小角色——患精神病的房地产

商人，总共一页纸的台词，要求李成儒在不到30米的距离内，用一分半的时间往前走动着完成。这精彩的一分半钟，使得李成儒初显名气。

进军影视圈后，李成儒先后在《寇老西儿》、《无雪的冬天》等剧中扮演角色，但都没有引起什么大的反响。后来，李成儒参与策划的第一部电视剧《重案六组》，李成儒在其中扮演男主角曾克强。正是这部剧让李成儒的知名度大幅攀升，从而一炮走红。

演员只是李成儒的一个职业，他同时还是一个商人，曾经经历过几十年的商海沉浮。而今，李成儒还在苦心经营着自己的酒楼，前不久，又成立了“北京人人剧社”。“因为现在国家的政策鼓励民营的文艺团体，所以我准备了一年的时间运作这个事情。”李成儒说。

剧社正准备在今年春节前，推出话剧明星版的《茶馆》。《茶馆》是最能代表北京人文化的。李成儒将亲自上阵，饰演王

力发（王掌柜），张铁林演常四爷，刘金山演刘麻子，梁天、谢园演两个“灰太狼”。

如今，随着年龄的增长，李成儒开始感觉到累了，现在，他每年只接拍两部戏，除了演戏还要操心酒楼的事情，这让他感到有些力不从心。

对于经商，李成儒说，现在已经没有多大兴趣了，“以后不会再去做纯商业的生意，只做和文化与电视有关的项目。”

身体略微有些发福，额头上也略有岁月痕迹的李成儒似乎已经看透了商海这片江湖。

钱状态，一个月至少要赔上十几万。”其实，我和‘哥’一样，每天起来第一件事，就是想着要交一天的水电费等份钱，想着还有80多员工要跟着吃饭。”李成儒无奈地说。

原本以商养文的想法，被迫只能改变成以文养商。现在的李成儒要用自己在外面拍戏赚来的钱，来养着自己的酒楼。

“我现在还得继续扛着，看看今年年底是否可以转变，如果还是不能赢利，我就准备不做了。”李成儒无奈地说。

其实经营酒楼，李成儒还有些得天独厚的条件。

他对做菜有着浓厚的兴趣和研究。每当讲

起做菜来，李成儒就连说带比划，俨然一个厨师的样子。小时候，李成儒家住沙滩，院里有一位叫孙振江的师傅，解放前是李宗仁的私人厨师。李成儒经常去跟孙师傅学做菜。因此经营酒楼，对李成儒来说，应该不外行。

虽然酒楼的经营不是太好，李成儒对做菜却一直是乐在其中。他还自创了“儒家菜”，从字面理解，就是李成儒酒楼做的菜。“菜不在多，而在精，就是要让不同的顾客都能吃到自己喜欢的菜，同时也要吃出一种文化来。”李成儒颇有经验地说。

“特别特”的特别老板

在开酒楼之前，李成儒还做过服装生意。

1983年正是改革开放的初期。“那时候正好是卖方市场，谁有货谁就能卖钱，当时我的贸易公司做服装、百货、电器等等，主导经营是服装生产、加工、销售一

原本以商养文的想法，被迫只能改变成以文养商。现在的李成儒要用自己在外面拍戏赚来的钱，来养着自己的酒楼

睁眼就欠“份钱”的生意

历经商海磨砺，使得李成儒对经商多少有些望而生畏。

回首过去的辉煌与失落，李成儒感慨，“在商界的每一个人都像一只狼，如果你是狗就会被狼吃掉。”

2005年初，李成儒自己投资了一家名为“海雨天风”的酒楼，酒楼位于北京北三环中路。

经营一年之后，李成儒发现，酒楼的选址有问题，“我忽略了用餐人群，因为真正的就餐人群是写字楼里的人，如果附近有两个比较大的写字楼，我的酒楼生意一定会非常好。”

虽然酒楼的经营存在问题，但是李成儒依然一直扛着。起初，他的想法很简单——以商养文。想用从商赚的钱来从事更多的文化事业，但事与愿违。

说起开酒楼的辛酸，李成儒似乎有点郁闷。从酒楼开业至今，一直都处于赔



一条龙。”李成儒说。

在当时，如果谁能拿到1万米的纯毛“花达呢”，就肯定能赚钱，那时的李成儒在清河毛纺厂拿到纯毛“花达呢”是每米31块5，转手卖到东北就是54块钱，一米能赚20块钱！

因为赶上了好时候，李成儒的服装生意越来越顺。

1991年，有了相当实力的李成儒，在北京西单的黄金地段又开了一家小有名气的服装店——“特别特”。“当时我这个店非常有名，最初我预测3个月名噪京城，没想到一个月就出名了。我们有很多特别的地方：特别的服务、特别的质量、特别商品、给您特别的满意。”

当时，李成儒还在北京登报招工选美，李成儒笑言，他当时的这个想法可要比现在很多活动超前多了。当时仅北京报名的就有5000多人，最后他只选了100人，相当于“海选”了。“我是按照演员和空姐的水准来选的，身高165—175厘米之间，形象都很好，给她们的服装都是按照空姐的服装定做的，那时在西单大街上一走，一下子就轰动了全北京城。”

当时，“特别特”一天的赢利最高达50万元，这样的辉煌持续了2年的时间。“那时做服装是100%的利润，我的成本是75%，但能卖到比较高的价格，利润很大。”李成儒说。

生意火了，赚到钱了，人的头脑也开始晕了，李成儒开始不安分了。

随后，有了钱的李成儒决定“玩一把”，他和香港的几个朋友一起做起了外汇买卖，把手中的剩余资金拿出来买外汇，这在当时是很超前的事情。

“当时北京做外汇买卖的，只有一个人赚到钱了，他叫周鹏，但他赚了5万美金就不做了，”李成儒回忆说。

开始玩的时候，李成儒还赚到了钱，进账大概是200万美金，感觉非常不错，一直到后来，账上最高时赢利800万美金，这让李成儒很是风光。“那个时候都是做短线投资，而且是在没有重大政治波动的时候。到了1993年底，美国和日本贸易大战的时候，就开始知道政治事件影响的厉害了，所有的玩家全军覆没，所有的投资都没有了。”

说起曾经的商海往事，李成儒已经变得很平静。

“不求最好、但求最贵”

“不求最好、但求最贵”——《大腕》里的这段经典台词在现实生活中经常被人们挂在嘴上，其实，李成儒也曾经体验过台词中的那种奢侈。

90年代初，正是李成儒在生意场上风光无限的时候，口袋揣着大把的钞票。李成儒也开始了自己的奢侈生活。

“那时，我买东西只去三个地方：王府一层，香港和美国，西装只买‘杰尼亚’的，这是世界上最好的西装，或者‘1881’的，穿‘鳄鱼’的都怕人笑话。”李成儒说。

现在，李成儒家里的衣柜还有近100套西装，领带也有好几百条。

过去李成儒觉得赚钱很容易，没有意识到危机会那么快降临到自己的身上，也没有意识到财富积累的重要性。“如果那时我懂得原始积累，那现在我早就已经自己投资拍片子了。”

并非怀念过往的富贵生活，而是对自己曾经的无知带有几分自责。

能够坦然面对曾经的大起大落，更能够脚踏实地走好现在的每一步，面对荣华富贵的诱惑，业已知天命的李成儒，已然是大彻大悟。C